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文體基礎知識
細節描寫與場景描寫
· 細節描寫
定義：
細節描寫，又稱工筆，是指文學作品中對人物動作、語言、神態、心理、外貌以及自然景觀、場面氣氛等細小環節或情節的描寫。是作品中對一些富有藝術表現力的細小事物、人物的某些細微的舉止行動，以及景物片斷等的具體細膩的描寫。

另一種類似說法：細節描寫是指對作品中的人物、環境或事件的某一局部、某一特徵、某一細微事實所作的具體、深入的描寫。

要點：
1. 實際生活
文章中的細節是從生活中來的，是靠我們平時細緻的觀察選取來的，而不是憑空編造出來的。如果不重視細節的真實，文章中往往容易出差錯，虛假失實，蒼白無力。我們應選用典型細節。

1. 細節要「細」，以小見大
選材必須服從人物形象的塑造和中心思想的表達的需要。細節要「細」，要以小見大。描寫時要緊扣全文，使細節描寫和與整個故事的情節緊密結合起來。繁瑣、冗長、游離文章主題的細節描寫，不僅會模糊主題思想，讀者看了也會枯燥乏味。

1. 選材典型，有代表性
普通的細節不能給人留下難忘的印象，不能吸引人，不能讓人重視。細節描寫要有獨特的視角，要有獨特的發現，要有獨特的感悟和思考，要與眾不同。細節要動人，要感人，就要細緻揣摩，就要寫好差別，就要認真找好找準描寫點。細節要逼真，要到位，要準確，要細密，要入微。描寫人物或事物時，可運用各種感官描寫，使能對描寫對象作細緻的描述。寫人物，可通過人物的說話、語氣、動態來突出人物形象；寫景物，可通過景物的變化、景觀的形狀色彩等來將景觀呈現。

延伸說明︰
細節描寫，一定要注意寫細小的地方，不易被別人發現被別人發覺的地方，要注意挖掘細微之處。什麼是細微之處？可以是一個不被眾人關注的動作，可以是一個讓人難忘的眼神，可以是一個微妙的心理活動，可以是一句特別的話語。這些細微之處，同樣能反映出大問題，同樣能起到很好的表達作


用。細節要進行精心設計，科學安排。細節要根據寫作的需要，進行恰當的設計。細節不在多，而在於必要、恰當、精細。

細節描寫都是作者精心的設置和安排。一篇文章，恰到好處地運用細節描寫，能起到烘托環境氣氛、刻畫人物性格和揭示主題思想的作用。運用細節描寫，要為表現人物性格、發展故事情節以及直接、間接揭示作品意義或主題思想服務。細節要儘量典型，富有表現力，能起到以一孕萬、即小見大的作用。典型環境、典型性格，必須建立在細節真實的基礎上。細節還要新穎獨特、有生命力。


· 場景描寫
定義：
一個場景，主要是由「人物」、「事件」和「環境」構成。對這些要素作綜合描寫，就是場景描寫。

要點：
場景描寫與一般景物描寫有別，場景描寫是對一個特定的時間與地點內的人物活動的整體描寫，通過對當時環境（例如：自然景色）、人物及其活動的綜合描寫，以人物活動為中心，寫出場面中人物的感情，營造特有的氣氛。

因此，要寫好場景，就要做到以下五點：

1. 說明場景的基礎資訊
如活動場面發生的時間、地點、環境等，這樣人們才知道場面是在怎樣的社會或自然環境中發生的。

1. 考慮優次
須考慮先寫甚麼，後寫甚麼；此外，甚麼詳寫，甚麼略寫都是必須要的考慮。根據文章的需要，可以先總寫，再分寫，亦可相反。亦可有全面，有細緻。惟重在條理清晰，與主題相關。

1. 明確重點描寫
對特定的人物、環境、活動予以作出詳細、具體的描寫，突出寫作重點，最重要是，寫出典型，無論是典型的畫面、人物、環境、感官與氣氛等。

1. 渲染氣氛
每個場景都有其獨特的景象，以使人產生不同的情緒或感情，場景描寫就是要將獨有的氣氛帶出來。

1. 突出主題
場景描寫是為突顯事物的特色，同時亦為突出文章的主題意義。

延伸說明﹕
場面描寫是指對人物（往往是眾多人物）在一定時間和環境中的活動所構成的畫面的描寫。場面描寫要做到：有條不紊，主次明晰；既有全景的描述，也有細緻的特寫；要寫出特定場合的氣氛。

場面描寫與環境描寫的不同在於：環境描寫是描寫人物活動的客觀環境，是「靜態」的描寫為主；而場面描寫是以人物活動為中心的「動態」的描寫為主。
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